
Bezpieczne podawanie reki

Zagadke pozostawiamy Czytelnikom do samodzielnego rozwiazania.

A oto problemy do zbadania. Spotykaja sie dwie grupy ludzi: lle rekawic musza miec,
aby kazda osoba z jednej grupy mogla w bezpieczny sposób podac reke wszystkim
osobom z grupy drugiej? lle rekawic potrzebuje grupan osób, aby kazdy z kazdym
mógl wymienic bezpieczny uscisk dloni?

Czytelnikom i sobie zycze, aby tego typu problemy pozostaly w sferze czystej
abstrakcji.

Punktem wyjscia sa dwie zaslyszane przeze mnie zagadki, które podaje w zmienionej
interpretacji (oryginalna wersja nie nadaje sie do publikacji). Zmiana ta nie zmienia
jednak ich sensu matematycznego. Oto one.

Zagadka 1: W miescie, w którym panuje choroba zakazna, trzech znajomych spotyka
znajoma. W jaki sposób moga sie z nia przywitac przez podanie reki w bezpieczny
dla wszystkich sposób, jesli wiadomo, ze:
1) znajomi dysponuja dwiema gumowymi rekawicami, które mozna
przewrócic w razie potrzeby na druga strone oraz nakladac jedna na druga,
2) zarazki przenosza sie przez dotyk, ale nie przenikaja przez rekawice,
3) nikt nie wie, kto jest zarazony, a kto nie?

A oto rozwiazanie. Pierwszy mezczyzna zaklada obie (l) rekawice i wita sie ze
znajoma. Nastepnie drugi mezczyzna zaklada zewnetrzna z tych rekawic, jej srodkowa
strona jest czysta, a strony zewnetrznej dotykala tylko kobieta, moze sie wiec z nia
przywitac. Wreszcie trzeci naklada po wywróceniu na druga strone rekawice, która
zostala na reku pierwszego mezczyzny, a na nia rekawice z reki drugiego mezczyzny
(bez wywracania).

Zagadka: 2: Jak trzech mezczyzn moze przywitac dwie kobiety za pomoca trzech
rekawic ?

J.w.

Zadania Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 511. Kubel w ksztalcie stozka scietego zostal napelniony woda i przechylony tak,
ze woda siega do najwyzszego punktu dna. Czy ilosc wody w kuble stanowi mniej czy
wiecej niz polowe jego pojemnosci?
Rozwiazanie na str. 12

M 512.•Dziesieciu mysliwych strzela do dziesieciu kaczek. Kazdy mysliwy wybiera cel
niezaleznie od pozostalych i trafia wen na pewno. lle srednio kaczek ujdzie calo?
Rozwiazanie na str. 17 •

M 513. Dla jakich liczb calkowitych a, b suma ~b + ~ jest liczba c~lkowita ?. a

Rozwiazanie na str. 6

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 248. Wyznacz przyblizona wartosc momentu pedu i energii kinetycznej ruchu
obrotowego Ziemi. Sredni promien Ziemi wynosi 6370 km, a zaleznosc gestosci
od odleglosci od srodka Ziemi przedstawia tabela (podwójnym wartosciom w tabeli
odpowiadaja miejsca skoku gestosci). '
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Rozwiazanie na str. 17

F 249. O ile zwiekszylaby sie dlugosc doby, gdyby caly lód na powierzchni Ziemi
ulegl stopieniu? Mozna przyjac, ze po stopieniu lodu poziom oceanów podnióslby sie
o okolo 61 m, a praktycznie caly lód znajduje sie na szerokosci wiekszej niz800,

promieJi Ziemi R Rj 6370 km, a jej mOlllent bezwladnosciI Rj 8,1.1037 kg m2•
Rozwiazanie na str. 12
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